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ATA nº 1651/2023 de 06 de março de 2023 

Aos seis dias do mês de março de dois mil e vinte e três, reuniram-se para a 

terceira sessão ordinária, na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de IraÍ 

os seguintes vereadores:  Ana Paula Rodrigues, Clério Larentis, Franciele 

Diotti, Gilson Conzatti, Jair Barros da Silva, Jadir Jacinto, Maristela Panegalli e 

Nelci Francisconi do Amaral, sob a Presidência do vereador Paulo Martins. Ao 

dar início a sessão o presidente solicitou a Assessora Parlamentar para que 

fizesse a leitura da ata nº1650/2023 a qual onde após lida e apreciada foi em 

votação sendo aprovada por unanimidade. Na oportunidade foram discutidas e 

aprovadas as seguintes matérias. 

Matérias do Poder Executivo: 

          Aprovou por unanimidade o Projeto de Lei do Executivo nº016 de 02 de 
março de 2023.       

Aprovou por unanimidade o Projeto de Lei do Executivo nº017 de 02 de março 
de 2023 com Emenda Modificativa nº001 de 06 de março de 2023. 

    Aprovou por unanimidade o Projeto de Lei do Executivo nº018 de 02 de 
março de 2023. 
 

Matérias do Poder Legislativo: 

    Aprovou por unanimidade o Projeto de Lei do Legislativo nº 002 de 28 de fevereiro 

de 2023. 

       Aprovou por unanimidade a Emenda Modificativa nº001 de 06 de março de 2023 

referente ao Projeto de Lei do Executivo nº017 de 02 de março de 2023,  

       Aprovou por unanimidade a Moção de Congratulação nº001 de 06 de 

março de 2023, proposta pela Mesa Diretora da Câmara Municipal de 

Vereadores. 

    Aprovou por unanimidade a Moção de Congratulação nº002 de 06 de março 

de 2023, proposta pela Mesa Diretora da Câmara Municipal de Vereadores. 

         Aprovou por unanimidade a Moção de Pesar nº015/2023: De autoria de 

todos os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, a Moção de Pesar, 

para a família de ERICA ENGEL pelo seu falecimento ocorrido no dia 02 de 

fevereiro de 2023. 
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      Aprovou por unanimidade Moção de Pesar nº016/2023: De autoria de todos 

os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, a Moção de Pesar, para a 

família de ZEFERINO DIOTTI pelo seu falecimento ocorrido no dia 18 de 

fevereiro de 2023. 

     Aprovou por unanimidade Moção de Pesar nº017/2023: De autoria de todos 

os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, a Moção de Pesar, para a 

família de EMILIO VILMAR HELFENSTEIN pelo seu falecimento ocorrido no 

dia 19 de fevereiro de 2023. 

    Aprovou por unanimidade Moção de Pesar nº018/2023: De autoria de todos 

os Vereadores amparados nas Normas Regimentais, a Moção de Pesar, para a 

família de LUCIA HENGTES pelo seu falecimento ocorrido no dia 20 de 

fevereiro de 2023. 

 

 

Espaço dos Oradores:  

Vereador Clério Larentis: Inicialmente parabeniza o Dr. Johnny Folle pelo 

brilhante trabalho que está fazendo nosso Municipio.  O vereador parabeniza 

também todas as mulheres pelo dia internacional que será no dia  08  de 

março, principalmente as mulheres que estão sendo homenageadas aqui na 

Câmara de Vereadores, e aqui a sua homenageada Eliane Pazini. Como é de 

costume, o vereador falou sobre as participações nas festas das comunidades , 

disse que esteve participando  da festa italiana na comunidade da vila salete no 

dia  19  de fevereiro , e teve o prazer de ver de perto como é feito a culinária 

italiana que é realizada a cada ano na comunidade, então agradece o convite e 

parabeniza as pessoas da comunidade pelo trabalho feito para a realização 

desta festa com mais de 550 almoço.   

Também disse que participou da festa de aniversário do deoclécio emmert, 

todos os anos ele faz a festa de aniversário e lhes convidam para ir.  Como foi 

feito o convite na semana passada, no dia  12  tem promoção no campo do 

botafogo para comemoração do aniversário de 50 anos do clube esporte 

botafogo do bairro operário. O vereador disse que hoje ficou muito feliz  de ver 

o vice prefeito cortando a grama num campinho que tem lá  no camping 

municipal, falta alambrar que uma empresa ganhou a licitação e colocar a 

iluminação, mas ai ficou triste pois o campo do irai também esta sendo feito, a 

grama esta se alastrando, muitas pessoas estão ajudando, mas outras pessoas 
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estão largando os animais la no campo, principalmente cavalos. Então, o 

vereador pede por favor para que não levem mais os cavalos lá. E por ultimo, o 

vereador esteve semana passada em porto alegre, juntamente com o 

secretário da saúde do município, visitando três secretarias, a assistência 

social, do transporte e  da saúde, e nesta ultima visita, foram para resolver 

alguns problemas dentro da secretaria, uma delas é emergências com fraturas 

médias  o hospital referencia é o hospital de tenente portela, e alguns serviços 

prestados la não estão sendo adequados então o município está arcando com 

as despesas dessas fraturas, segundo o secretario de saúde já foi gostado 

mais de 120 mil reais em 5 meses, onde seria compromisso do estado a pagar 

essas despesas, e não é so o município de irai que esta com esse problema e 

sim todos os municípios da região onde fazem parte. Tambem buscou 

informações  na secretaria de transporte sobre a ERS324 e o secretário juvir 

costela lhe passou que verba tem só falta a empresa agilizar o serviço.  

 

Vereador Nelci Francisconi do  Amaral: Inicialmente o vereador não pode 

deixar de parabenizar a sua amiga rachel Mazzocato, sua homenageada nesta 

noite do dia da mulher, um dia muito importante para todos nós, parabeniza 

também as mulheres que estão aqui hoje. O vereador falou sobre o projeto da 

consema, e ele espera que esse projeto venha a resolver os problemas da 

nossa cidade e que  não seja para atender meia dúzia de pessoas. Também 

gostaria de falar um pouco a respeito dos agentes de saúde  novamente e  

pedir para essa casa  e ao executivo para que seja montado uma comissão 

pois tem algumas reclamações do interior do município, no qual foi aberto um 

processo seletivo para contratação de mais agentes de saúde e ainda não foi 

feito, ele fica feliz que seja um processo seletivo bem disputado mas que seja 

realmente para quem quer trabalhar. O vereador disse que esta tendo um 

curso para os agentes de saúde melhorar a qualidade do atendimento com as 

pessoas e tem agentes de saúde que nem estão fazendo, então esses que não 

quiserem mais trabalhar deixa o lugar para quem realmente tem interesse.  

Outra coisa que foi tentado, era colocar um programa nos tablets dos agentes 

de saúde e por ser um programa gratuito ele não era muito eficaz, 

apresentando alguns erros.  Então pede licença ao executivo e convidar os 

vereadores para que façam uma comissão , pois tem alguns agentes que 

fazem um ano que não visitam a casa dos munícipes.  
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Vereadora Ana Paula Rodrigues:  Em primeiro momento a vereadora  gostaria 

de parabenizar o Johnny que foi embora para estudar e retornou, e que bom, 

pois sempre tem muita reclamação principalmente na falta de médico, então a 

vereadora deseja muito sucesso para ele.  Aproveitou a oportunidade para 

trazer uns pedidos da comunidade e que já foi passado ao prefeito, então na 

rua Adolfo schennel o prefeito disse que a partir da semana já irão começar a 

mexer, na rua fortaleza e na rua luiz cerutti mas também os problemas serão 

logo resolvido nessas ruas.  Outra coisa é a respeito da quadra do bairro 

operário, algumas pessoas lhe perguntaram se a quadra iria ficar fechada, ela 

então entrou em contato com o prefeito e ele lhe disse que  a quadra vai ficar 

fechada por questão de ordem e organização, quem quiser marcar um horário 

para jogo é só fazer um requerimento. Também disse que algumas pessoas 

não concordaram na parte de cobrar o horário, mas tudo bem, até porque no 

início tinha entendido que a quadra seria para as crianças poderem brincar e 

jogar bola. Mas, o prefeito disse que vai ser cobrado apenas o horário noturno 

e as crianças terão um horário para brincar a tarde, mas isso tudo será 

analisado e será feito da melhor maneira possível para não dar confusão.   

Também falou a respeito do valor de 493 mil que será para a compra de cestas 

básicas e combustíveis para caminhões que vao auxiliar na distribuição de 

agua, que é um repasse do governo federal para os municípios atingidos com a 

estiagem.   A vereadora  gostaria de fazer um convite, ela como cidadã, estará 

organizando um evento para o dia da mulher, no seu restaurante em anexo ao 

hotel irai com algumas palestras para todas as mulheres,então será dia 08 de 

março as 19:30 no restaurante.  

 

Vereadora Franciele Diotti: iniciou parabenizando o dr. Johnny  e ele merece 

todo carinho e reconhecimento da nossa comunidade.  A Vereadora disse que 

na tarde de hoje ficou muito feliz em saber que veio um oficio enviado do 

gabinete  do senador heinze, o oficio é uma emenda parlamentar com a 

confirmação do valor de 400 mil reais que é uma conquista da bancada do 

partido progressista juntamente com o executivo  e também com o presidente 

do partido progressista, a vereadora disse que estavam pleiteando essa 

emenda desde 2021 e hoje então veio a confirmação então do dia 04 de abril 

até o dia  16  será o período para fazer o recadastramento para entrar o valor 

nos cofres públicos do município.  

A vereadora gostaria de fazer um convite para o publico em geral, no dia 26 de 

março terá uma promoção da igreja do evangelho quadrangular de iraí, terá um 
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almoço com churrasco de gado  de 2 kg no valor de 80 reais, pela manhã 

haverá também um culto ao ar livre e que será realizado no campo do 

botafogo. As fichas poderão ser adquiridas com ela, e essa ficha pode ser 

também para as pessoas retirarem o almoço no local. Também falou sobre o 

dia internacional da mulher uma data importantíssima, disse que a sua 

homenageada de hoje é uma amiga muito querida  a Janete Wilhelm, mas 

infelizmente por ter pego covid não vai se fazer presente nesse momento, mas 

em outra oportunidade será entregue seu certificado. Gostaria então de desejar 

uma semana abençoada a todos, para as mulheres guerreiras, lutadoras, 

batalhadoras, que acordam cedo, seja da cidade ou do interior, enfim, mulher é 

mil em uma só, ainda é difícil ser mulher mas graças a Deus ao longo dos anos 

a cada dia adquirimos um espaço maior na sociedade. Por fim a vereadora 

desejou um feliz dia da mulher para a sua mãe, na qual é sua inspiração e seu 

orgulho.  

 

Vereador Gilson Conzatti: Inicialmente saudou ao publico presente, o Prefeito e 

sua esposa que vieram prestigiar essa sessão ordinária  e posteriormente a 

sessão solene em homenagem ao dia da mulher. Disse que é muito bom ver a 

casa cheia mais uma vez  pois ele sempre diz aos seus colegas que eles 

devem ser os protagonistas  e esta casa nos últimos anos tem sido 

protagonista, tem trazido para dentro de si a sociedade, homenageando a 

sociedade, debatendo com a sociedade,  mostrando como é buscado os 

investimento através das emendas parlamentares pois esse é o papel de uma 

câmara de vereadores, votando  projetos favoráveis para a comunidade. Então 

é nesse sentido que o papel da câmara de vereadores transforma a sociedade, 

pois as decisões que se tem na casa legislativa impactam na vida das pessoas. 

Disse que aqui nós temos vereadores de diferentes pensamentos, diferentes 

ideologias, mas sempre buscando melhorar a vida das pessoas Iraienses, 

então  ele aproveita para dizer para as pessoas que estão aqui presentes a 

importância do parlamento. O Vereador falou que posteriormente terá a sessao 

em homenagem ao dia das mulheres e hoje a câmara  com a decoração  em 

homenagem as mulheres está mais linda ainda, e sobre o que a vereadora 

falou em relação ao voto, em 1933 foi eleita a primeira deputada federal a 90 

anos , e depois em 1934 puderam ser eleitas as deputadas estaduais, em 1935 

as prefeitas e as vereadoras, e nesse pais que 568 municípios não elegeu mais 

do que 10 mulheres  e esta casa em  1935 elegeu a primeira vereadora desse 

parlamento. Depois com o tempo foram conquistando seu espaço e seu papel 

na sociedade e também mais ainda na politica. O dia Internacional da mulher é 
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homenagem sim mas também é de reflexão, então o vereador parabeniza 

todas as mulheres  que a 10 anos são homenageadas aqui na Câmara de 

Vereadores.  

Também falou que recebeu uma mensagem do roque boeri que esta nos 

assistindo e que ontem ele foi campeão da corrida do contestado, também não 

podia deixar de falar do seu amigo gilvano pazzini que está hoje aqui 

acompanhando sua esposa, gilvano é um empresário, um homem que acredita 

em irai, que nunca perdeu a esperança nesse município, as coisas ficaram 

diferentes a alguns anos mas melhorou e precisamos continuar melhorando. 

 

Vereadora Maristela Panegalli: Hoje gostaria de cumprimentar as mulheres que 

estão aqui presente nessa noite maravilhosa como o colega gilson falou. Para 

começar gostaria de falar do sindicato dos trabalhadores rurais de Iraí que está 

promovendo o dia internacional da mulher, as 8:30 será recepção das 

caravanas, as 09 horas será a abertura do evento com  a presença das 

autoridades, 09:15 momento religioso as 09:30 o tema da marcha das 

margaridas, uns anos atrás já teve essa marcha e se ela não se engana veio 

mais de mil mulheres e esse ano ela acha que virá muito mais.  Também terá 

um show humorístico com o badin e muitas outras atividades durante o dia, 

então irai está em festa, dia 11 sabado, um grande evento que vai movimentar 

o nosso município.   

 Aproveitou a oportunidade para falar da vitória que as mulheres tiveram nos 

últimos dias de não precisar mais da autorização do marido para fazer a 

laqueadura, agora é lei. Ela quando teve sua filha precisou da autorização do 

seu cônjuge e naquele momento ele não aceitou que ela fizesse, então a 

vereadora relutou e falou que ela iria fazer pois a mulher pode e deve mandar 

no seu corpo. Nós estamos comemorando o dia internacional da mulher  em 

todo o nosso mundo e  a vereadora gostaria de ler uma mensagem, pois no dia 

8 de março de 1917 as mulheres russas fizeram um manifesto para hoje nos 

dar liberdade para todas nós mulheres. Nós podemos estar aonde nos 

queremos, ter a profissão que nós queremos, nós  precisamos é ter coragem.  

A mensagem  diz o seguinte : Dia da mulher, a cada um, dois, dez segundos 

uma mulher é agredida, espancada e morta no Brasil,maridos, namorados, um 

caso, no inicio esbanjam sedução, planos, desejos, tudo ilusão, ciúme doentil, 

possessão. Quem prometeu amar  hoje fala em me matar, seria muito pedir ao 

menos para entender  que não é não? Chega de implorar, pedir perdao,a vida 

é feita de escolhas, tomei minha decisão,minha voz ecoou, ninguém ouviu, 
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pedidos de socorro, ninguém interferiu, socos, pontapés, ninguém me acudiu, 

briga de marido e mulher, ninguém mete a colher,a sociedade não perdoa, é 

bom lembrar, quem sou eu e você para julgar,se eu ou você tivesse 

denunciado ou se tivesse abandonado esse relacionamento dando basta e 

deixado de lado quem sabe estaria recebendo rosas, bombons, frases de amor 

para me alegrar, meu amor veio me visitar com lagrimas, incansavelmente 

pede para eu voltar, não me bata mais, hoje ela descansa em paz.  Entao 

varias dessas mulheres que tentaram pedir socorro não foram ouvidas porque 

ninguém quer meter a colher. Nesse momento quero homenagear a toda as 

mulheres que estão aqui que cada vereador indicou, Maria Ana Dazzi, Eliane 

Marques, Eliane Pazini, Janete Terezinha Wilhelm, Loeri Sommer, Osvilde 

Martins, Rachel Dalle Tese Mazzocato, Rosimar Salete Folle e Suzana da 

Silva. Por fim  a vereadora quer homenagear a sua mae, Marilene de 

lourdes Panegalli, que Deus lhe de muita saúde e que ela continue forte. A 

mulher pode tudo, é o alicerce da casa, é só ela querer! 

 

Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente sessão, e 

convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser realizada no dia 20 

de  março de 2023 as 18 horas.  Eu Cristiane Bastian assessora parlamentar 

lavrei a presente ata.  

 

 


